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APUNTES FISICA III

ELECTROSTÁTICA
Es la parte de la Física y la electricidad que estudia las cargas eléctricas en reposo y los fenómenos que estas producen.

FORMAS DE ELECTRIZACIÓN

· Frotamiento

· Contacto

· Inducción o influencia

LEY FUNDAMENTAL DE LA ELECTRICIAD O LEY DE LAS CARGAS ELÉCTRICAS

Cuerpos con cargas de un mismo signo se rechazan y cuerpos con cargas de signos contrarios se atraen.

CONDUCTORES Y AISLADORES

· Conductores: Son materiales que permiten el paso de la electricidad. Como por ejemplo podemos citar a los metales, el carbón, las soluciones de ácidos, bases o sales.
· Aisladores o dieléctricos: Son materiales que no permiten el paso de la electricidad. Como ejemplos podemos citar a todas las resinas, el aire seco, la seda, el vidrio, etc.

ESTRUCTURA DE LA MATERIA A NIVEL MOLECULAR Y ATÓMICO

· MATERIA: Es todo aquello que ocupa un lugar en el espacio.
· CUERPO: Es una porción de materia.

· COMPUESTO: Algunas substancias que forman parte de una mezcla, únicamente pueden ser divididas en otras más simples si se siguen procedimientos químicos. Como ejemplos tenemos el azúcar, sal, agua químicamente pura, alcohol, ácido sulfúrico, etc.
· CUERPO SIMPLE O ELEMENTO: Existen substancias a las cuales, aun por procedimientos químicos, ya no es posible dividirlas en otras más simples. A estas substancias se les llama cuerpos simples o elementos y el sodio, potasio, cloro, hierro, plomo, azufre, yodo, silicio, helio, hidrógeno, oxigeno, etc.

Un cuerpo compuesto sólo puede dividirse por procedimientos físicos para que no pierda sus propiedades hasta llegar a la molécula, que es la mínima porción de materia que conserva las características físicas y químicas de la cual procede. Así  por ejemplo, a una gota de agua la podemos ir subdividiendo hasta llegar a la molécula que sigue siendo agua.
Por procedimientos químicos o fisicoquímicos se pueden subdividir las moléc8ulas hasta obtener los átomos. Átomo es la partícula más pequeña en que se puede dividir la materia por procedimientos químicos o fisicoquímicos. Por medio de ellos obtenemos de una molécula de agua químicamente pura, tres partículas de gas que son dos átomos de hidrógeno y uno de oxigeno.

Posteriormente, por procedimientos que están dentro de la física nuclear, se puede dividir al átomo en tres tipos de partículas básicas: electrones, protones y neutrones.

Actualmente no se ha podido establecer una ley que indique claramente como están distribuidos los electrones, protones y neutrones en los átomos de cada una de las substancias a la cuales pertenecen. Uno de los científicos que sentaron las bases teóricas para estructurar a los átomos fue Joseph John Thompson, quien diseñó un modelo atómico parecido a una esfera gelatinosa a la que incrustó varias pasas; por esta razón se conoce como “budín de pasas” a su modelo atómico. En él, la esfera representa a los protones (carga positiva) y las pasas a los electrones (carga negativa).

Ernest  Rutherford, elaboró su modelo atómico formado por un núcleo en donde se alojan los protones y neutrones, y una nube constituida de electrones girando alrededor de ese núcleo. Calculó el diámetro total del átomo que es de 10-10 metros y el diámetro del núcleo que es de 10-14 metros.

El átomo de Rutherford tiene muchas limitaciones por lo que Niels Bohr, un científico contemporáneo a él, avanzó una etapa más en la comprensión de los fenómenos físicos al elaborar su modelo atómico, constituido por un núcleo central y los electrones girando alrededor de él describiendo órbitas perfectamente definidas.
MODELO ATÓMICO DE BOHR
La estructura atómica queda constituida en este modelo en la siguiente forma:

Las partículas llamadas protones (cargas positivas) se encuentran en el núcleo acompañadas por los neutrones (partículas sin carga eléctrica) que obligan a los protones a mantenerse unidos.

El número total de protones, más el número de neutrones en el núcleo de un átomo determinan la masa atómica. Al número total de protones se le llama número atómico. Estos números se agregan al símbolo del elemento.

Las partículas llamadas electrones (cargas negativas), se encuentran girando alrededor del núcleo y se distribuyen en diferentes orbitas o capas señalas. En un átomo normal, la cantidad de electrones es igual al número atómico, puesto que es equivalente al número de protones que se encuentran en el núcleo del mismo átomo. 

PRINCIPIO DE CONSERVACIÓN DE LA CARGA ELÉCTRICA

La carga eléctrica en un sistema cerrado, antes y después de cualquier proceso físico, permanece constante.

Símbolo q=carga eléctrica

En general, la unidad de carga eléctrica es la cantidad de electricidad que posee un electrón. Por ser una cantidad muy pequeña, tomaremos por unidad de carga eléctrica el coulomb cuyo símbolo es C en sistema M.K.S. o sistema internacional (S.I) en honor al físico Charles Augustin de Coulomb. Experimentalmente encontró que:

1 C= 6.25 x1018 electrones

De donde se obtiene:

1 e (electrón)= 1.6 x 10-19 C

Masa del neutrón = mn = 1.6730 x 10-27 kg
Masa del electrón = me = 9.11 x 10-31 kg

Masa del protón = mp= 1.6730 x 10-27 kg 
CONDUCTOR

Es aquel cuerpo en el cual fácilmente se distribuyen las cargas eléctricas en su superficie.

AISLADOR O DIELÉCTRICO

Experimentalmente lo reconocemos porque la carga eléctrica no se distribuye en su superficie, sino que se queda en un solo lugar, es decir, en donde se le haya frotado o tomado contacto con otro cuerpo cargado.

SEMICONDUCTOR

Lo identificamos experimentalmente cuando debido a las condiciones climatológicas, unas veces se comporta como conductor y otras como dieléctrico. 

LEY DE COULOMB

La primera investigación de esta ley que rige las fuerzas de atracción y de repulsión entre dos cuerpos cargados, fue hecha por Charles Augustin de Coulomb. Para ello empleó una balanza de torsión, aparato también utilizado por Henry Cavendish para medir las fuerzas de atracción gravitatorias entre dos cuerpos y así calcular la constante de la gravitación universal. A la balanza utilizada se le dio el nombre de balanza de Coulomb. En ella Coulomb utilizó cuerpos especiales cargados de electricidad, a los cuales les llamó cargas puntuales o puntiformes, que son cuerpos de dimensiones despreciables, comparados con la distancia a que se separan. 
Observemos la siguiente expresión:
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Donde:

K= constante dieléctrica del medio
F= fuerza eléctrica de atracción o repulsión

q1,q2 = es la magnitud de la carga eléctrica

r= distancia de las cargas eléctricas.
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Que es el modelo matemático general de la ley de Coulomb de la electrostática, donde F es la fuerza de repulsión si q1 y q2 son de un mismo signo y de atracción si q1 y q2 son de signos contrarios. Tómese en cuenta que los signos de las cargas no influyen en el resultado de la fuerza entre ellas, solo únicamente sirven para indicar si estas es de atracción o de repulsión.
Finalmente  Coulomb enunció su ley en la forma siguiente: “La fuerza de repulsión o de atracción entre dos cargas puntuales, es directamente proporcional al producto de dichas cargas e inversamente proporcional al cuadrado de la distancia a que están separadas.”
PERMITIVIDAD ABSOLUTA DEL VACIO, PERMITIVIDAD RELATIVA Y PERMITIVIDAD ABSOLUTA DE UNA SUBSTANCIA.
La constante dieléctrica del vacío K0, se ha calculado experimentalmente pero también se puede expresar así:
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CAMPO ELÉCTRICO

Es el espacio que rodea a un cuerpo cargado, dentro del cual se manifiestan las fuerzas originadas por la carga de dicho cuerpo.

El campo eléctrico al igual que el campo gravitacional, es un campo de fuerzas conservativo por tener las siguientes características:

1. Al efectuar un trabajo dentro del campo con una carga eléctrica, este es capaz de reintegrarlo.

2. Al realizar un trabajo entre dos puntos del campo, su magnitud es independiente de la trayectoria que se siga.

3. Al recorrer una trayectoria cerrada con una carga eléctrica, el trabajo total realizado es igual a cero.

CARGA DE PRUEBA

Para facilitar la comprensión de lo que es un campo eléctrico, utilizaremos una carga eléctrica de prueba, la cual debe reunir las siguientes características:

Que sea puntual, pues con ella analizaremos las propiedades físicas en cada punto de un campo eléctrico.

Su valor  debe ser el más pequeño posible para que su propio campo eléctrico no interfiera ni modifique el campo que analizamos.

Su carga eléctrica siempre se considerará positiva porque así es conveniente.

ESTRUCTURA DE UN CAMPO ELÉCTRICO

Con ayuda de una carga de prueba, Michael Faraday supuso que un campo eléctrico se constituye por un número infinito de líneas imaginarias, a las que llamó líneas de fuerza eléctrica o simplemente líneas eléctricas y les dio la siguiente definición:

Línea de fuerza eléctrica es la trayectoria que describe una carga de prueba cuando se encuentra bajo la acción de un campo eléctrico.
Estas líneas, según Faraday, reúnen las siguientes características:

1. Generalmente son curvas y se extienden hasta el infinito.

2. Son continuas que principian de las cargas positivas y terminan en las negativas.

3. Jamás se cruzan en un punto.

INTENSIDAD E UN CAMPO ELÉCTRICO EN UN PUNTO CUALQUIERA
Es el cociente que resulta de dividir la fuerza ejercida sobre una carga de prueba colocada en ese punto, entre la cantidad de carga que tenga dicha carga de prueba.
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E= magnitud de la intensidad del campo eléctrico en cada punto

F= magnitud de la fuerza eléctrica

Q’= cantidad de carga de la carga de prueba
Elaborado por: Ing. Violeta Varela Villagómez
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